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Inserţiun! 
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şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu. 
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Samassa. 
A fostu şi este viu comentată in

terpelarea, ce a îndreptat'o archiepisco-
pulü Samassa de Agria ministrului de 
esterne Kálnoky în comisiunea delega
ţiunil ungare referitoriu la viitoriulu 
conclave. 

Istoria acestui archiepiscopu e cu
noscută. Elu la începutulu archieriei 
gale a fostu oponeutulu celu mal aprigă 
alu acelei direcţiuni liberale, în care 
curgă apele afaceriloră publice ale Un
gariei. Lumea se dedase a-i аиф în 
casa magnaţiloră glasulă puternică pro-
testătoriă cu totă prilejuiţi, de câte ori 
erau să se apere interesele bisericeï ca
tolice împotriva uneltiriloră liberale cal
vinescî şi jidovesci. 

Dar l'a prinsă mai apoi diavolulă am
biţiunii superbe în laţurile sale. Muriră 
doi cardinali aî coronei din Ungaria. 
Lucru firescu, ca Samassa, celu mai 
vechia dintre archiepiscopu de ritu la
tină din Ungaria, să fie împodobită cu 
purpurulă de cardinală. Spre а-şî ajunge 
înse acesta ţintă a începută elă а imita 
acum chameleonulu. A începută а pune 
de multe ori beţe în rótele acţiunii ca-
toliciloră, pentru ca în acesta chipă 
să-şî câştige graţia unui guvernă libe
rală şi francmasonă, delà care după 
părerea lui atîrna înălţarea lui. 

A mai urmată apoi mórtea prima
telui Simor, şi acum Samassa începu a 
se îndrăgi încă şi mai tare de guvernă, 

pentru ca cu ajutoriulă acestuia să 
ajungă în scaunulă primaţială. 

Şi s'a întîmplatu ceea ce numai în 
biserica catolică se pote întîmpla. Sa
massa, favoritulă liberaliloru şi sprigi-
nitulă guvernului, nu a ajunsă nici în 
scaunulă primaţială nici la demnitatea 
de cardinală. Nu Га voită Borna, 
pentru că ea a vedetă, pe ce căi va 
elu să ajungă la demnităţile acelea. 
Primate nu a ajunsă, eră de cardinală 
în locuia lui în mânia tuturora svîrco-
liriloră guvernului а fostă creată ună 
simplu episcopă. 

De atunci încoce Samassa e ne
spusă de cătrănită asupra Romei. Ve-
ninulu şi-Га versată în comisiunea afa
ceriloră esterne а delegaţiunil ungare. 

Lumea întregă s'a uimită auclindu 
despre purtarea archiepiscopuluî de Agria. 

Eră Roma i-a respunsu cu o dă-
scălire, în urma căreia unu archiereă cu 
simţăminte mai nobile ar fi pornită în
dată la Roma, pentru ca acolo să facă 
pocăinţă în sacu şi cenuşe. , 

Éta ce scrie despre purtarea lui 
Samassa şi despre interpelarea lui or-
ganulă semioficiosă ală Vaticanului, 
„Osservatore Romano": 

„lmpresiunea lipsei celei mai mari 
de cultură o face asupra nostră schim
barea aceea de idei, care a decursă în 
comisiunea delegaţiunil unguresci cu 
privire la viitoriulu conclave şi la po-
siţiunea, carea o va lua guvernulă 
Austro-Ungarieî în afacerea acésta. Ori 
care sufletu поЫШ va găsi în acésta cu 

durere lipsa absolută de reverinţă faţă 
cu aăualulu Pontifice, care în butulu 
vrîsteï sale de moşnegă, mulţămită lui 
Dumnedeű, se bucură de o sănetate aşa 
de bună, câtă oferesce temeinica spe-
rare, că Provedinţa dumne4eescă îlă va 
ţine încă mulţi anî spre binele Bisericeï 
şi spre r bucuria lumii catolice. 

„Er ce privesce discutarea acelui 
dreptă de esclusivă, veneraţiunea aceea, 
cu carea datorimă auctorităţii înalte a 
Pontificelui, nu ne îertă, să întrâmă în 
tractarea unei cestiunî aşa de delicate. 
Gredemă totuşi, că este potrivită а atrage 
atenţiunea la aceea, că Sfîntulu Scaună 
în bunătatea sa cea nemărginită de 
aceea a concesu câtorva state, să de
prindă o anumită înrîurinţă asupra con-
claveluî, pentru că acelea în esenţa sa 
aü fostü state ' catolice, legile loru aü con
sunată întru tote cu legile bisericei, a 
cărora apărători şi patroni declaraţi au 
fostă statele acelea; n'aă recunoscută 
libertatea religionară, n'aă secularisată 
cele mai sfinte instituţiuni sociale sub 
înrîurinţă jidovimii şi a francmasoneriei. 
Aşa ni-se pare deci, că e ună adevë-
ratü anacronismă а redeştepta pretenţii 
de acelea,, cari în urma posiţiei schim
bate a stateloră nici de cum nu se mai 
potă justifica." 

Despre dăscălirea acésta publică 
a archiepiscopuluî Samassa, — căci dă-
scălire privată se фсе, с ^ elă a primitu 
deja într'o audienţă, carea a avut'o la 
Sfinţia Sa acum suntu mai bine de doi 
anî, — despre dăscălirea acésta publică se 

Feuilleton. 
» a < - — 

Esclusivă la alegerea Papei. 
Aşa numitulă dreptă ală esclusivei în 

anii din urmă a fostă adese ori obiectă de 
discusiune, şi anume în caşurile cele mal 
multe în acela sensă şi cu acela scopă, ca 
guvernele să se facă atente, ca ele nu cumva 
să lase nefolosită acesta pretinsă dreptă. In 
фіеіе trecute s'a făcută acésta dintr'o parte, 
din care aşa ceva de locă nn s'ar fi aşteptată. 

Ce e dar esclusivă ? Este ea ună dreptă ? 
Esclusivă (vis excluşivae), după cum 

susţină apèràtori i ei, ar fi dreptulă câtorva 
s tate catolice, ori mai corectă ală suverani-
loră loră, de a împărtăşi unui cardinală pe 
acela cardinală ori pe acei cardinali, pe care 
ori pe cari suveranii aceia nu voră să-i 
vadă ajunşi Pontifici, aşa că in urma acestei 
Împărtăşiri cardinalulă celă cu încredinţarea 
guvernului înainte de votarea hotărîtore opune 
cuvintulă de veto ală respectivului suverană, 
Îndată ce în conclave se pare, că persona cea 
neagreată este aprópe de a fi alesă de Papă, 
adecă este aprópe de a dobîndi dóue din trei 
păr ţ i ale voturiloră. Protestulă acestaîntru înce

pută se făcea cu graiulă vin, eră mai apoi 
printr'o scrisóre sigilată, carea cardinalulu 
celă cu comisiunea guvernului o străpunea 
colegiului cardinaliloră adunaţi în conclave. 
Esclusivă de aceea se aplică numai în mo-
mentulă decisivă, pentru că respectivulă su
verană în acela-şi conclave pote să aplice 
protestulă numai o singură dată, şi aşa pro
testulă are să se aplice numai atuncia, 
cândă o persouă neagreată este aprópe de a 
fi alesu Pontifice. Toţi cei ce apëra esclu
sivă, concéda cu o cale, că protestulă nu 
are nici ună efectù, dacă se face după se-
vârşirea alegerii, ba concéda chiară şi aceea, 
că dacă protesculu făcută la timpulă seu 
cardinalii adunaţi în conclave nu l'ar băga 
In samă, acésta n'ar avé nici o înrîurinţă 
asupra validităţii alegerii. Esclusivă acésta 
apëratoriï ei o atribuescă împăratului Austriei 
(mai de multă împăratului romano-germânu), 
mai de parte Franţei şi Spauieî. 

Dar esistă óre dreptulu de esclusivă? 
E constatata ca ună lucru dogmatică şi ade
verită în chipă nerësturnabilû prin istorie, că 
singură numai Papa are dreptulă de a face 
hotărîri legale, cari să reguleze alegerea 
Papiloră. Dreptulu de esclusivă ar avé deci 
să se dovedescă înainte de tote prin aceea, 

că s'ar cita o dispuseţiune papală, prin care 
dreptulă de esclusivă la alegerea Papiloră 
saă se ascrie numiteloră state în modă espresă 
saă celă puţiuă li-se recunósce In chipă in
directă. Dar o astfelù de dispuseţiune nu 
se pote găsi In legislaţiunea Papi loră , şi 
chiară şi apărătorii dreptului de esclusivă 
suntă nevoiţi a mărturisi, că băgarea în samă 
a unul astfelă de protestă constituţiunile 
acelea ale Papiloră necum să o recunoscă 
ca condiţiune pentru validitatea alegerii, dar 
nici nu o amintescă nicăiri. Firesce că a r 
mal resta încă dreptulă consuetudinară, tn 
puterea căruia esclusivă ar puté să aibă 
valóre de lege. Dar ună dreptă consuetu
dinară în casulă de faţă nici decum nu s'ar 
fi putută nasce fără de consensulă legisla
torului, eră consensulă acesta nu esistă. De 
cândă se susţine esistinţa dreptului de esclu
sivă, de atunci Papii aă dată de repeţite ori 
constitutum, cari tracteză despre alegerea 
Papiloră, înse în tote actele acestea legis-
îatorice esclusivă nu numai că nu se recu
nósce nici directă nici indirectă, ci din contră 
se cuprindă într'însele hotărîri de acelea, 
cari nici decum nu se potă uni cu esclusivă. 
Papii nu ar fi făcută atari hotărîri, dacă a r 
fi recunoscută esclusivei valóre de dreptă. 
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póté (lice cu adevëratu, că ea este conei-
piată „fortiter in re et suaviter in modo". 
Ea nu esprimă cu nici o literă mânia 
dreptă a Scaunului Apostolicu, carea 
archi episcopulă a provocat'o atâtu cu 
purtarea sa publică de până aci câtă 
şi cu interpelarea sa faimosă. 

Nici Roma „nu voesce mórtea pă
cătosului, ci ca să se întorcă pecătosulu 
delà calea sa şi să fie viu". 

Dar printre şirurile acelei dăscă-
lirî se póté ceti limpede şi aceea, că 
Scaunulu Apostolicu este gata şi la 
aceea, ca să pedepsescă în chipulu celu 
mai aspru pe pecătosulu acela, carele 
în cerbicoşia şi împetrirea inimeî sale 
nu va să se întorcă delà calea sa. 

Se potu ceti printre şirurile acelei 
dăscăliri încă şi alte lucruri. Se póté ceti 
între altele şi aceea, câtu de nespusu 
de tare îi este Scaunului Apostolicu spre 
displăcere şi amărăciune, cându vede, 
cum episcopi îşî uită de chemarea sa 
dumnedeescă şi cu vătămarea simţemîn-
telui religiosu alu poporului, pe care li-l'a 
încredinţată Dumnezeu spre păstorire, 
şi a altora simţăminte versate în inima 
acestui poporu credă, să facă carieră cu 
ajutoriulu graţiei guverneloră liberale 
şi inimice bisericeî. 

Amă mai puté să cetimu îneă şi 
alte lucruri printre şirurile acestei dă
scăliri. Dar închiămu cu cuvintele Apo
stolului: „Celu ce i-se pare, castă, să 
îea aminte, să nu cadă". 

Totu „Osservatore Romano" cu datulă 
21 a c. scrie următorele: 

„„Riforma" cu datulă 10 a c. a pri
mită o telegramă din Viena, carea declară 
de lucru de totă certă, că proiectele de lege 
bisericesci-politice propuse de guvernulă ungu
rescă şi primite de camera deputaţiloră şi 
de casa magnaţiloră voru dobîndi sancţiunea 
regescă. Spune, că e de totă sigură, „că 
primatele şi clerulă înaltă nu se voră împo-

Eră cardinalii adunaţi în conclave n'aă pu
tută să concéda suveraniloră ori imperiiloră 
esclusiva ca ună dreptă. Dór cardinalii n 'aă 
dreptulă de a aduce hotărîrl, cari să regu
leze alegerea Papiloră. Eră asupra moti-
veloră din dreptulă de stată, la cari se face 
provocare, şi cari ar cnprinde dreptulă de 
esclusiva, e de prisosă a discuta, căci statului 
nu-i compete nici o ingerinţă legitimă asupra 
legislaţiuniî, carea tracteză despre alegerea 
Papiloră. Ér dacă ar cerca óre cine, să 
derive esclusiva ca ună dreptă din teoria 
modernă despre omnipotenţa statului, I-amă 
puté rëspunde astfelă: Celă ce se plecă 
înaintea părerii, că principii aă dreptă la 
totă, ce ar puté să promoveze interesele 
„desvoltărîi celei mai înalte ale némulni 
omenescă", adecă ale statului; că ori ce ne-
atîrnare are să cadă la pămîntu înaintea 
idolului statului; că anume biserica zace ca 
o sclavă lipsită de ori ce dreptă Ia piciórele 
lui, şi drepturile, cari le posede, le-a primită 
din graţia lui, şi că drepturile acestea suntă 
revocabile ad nutum: acela firesce că nu se 
póté îndoi despre dreptulă de esclusiva ală 
principiloră, căci dacă premisele lui suntă 
corecte, atunci principiloră, cândă voră să 
poseda dreptulă acesta, le ajunge, să-lă pre
tindă numai. Dar premiseie acelea suntă 
de totă false. 

Constituţiunile papale , cari tracteză 
despre alegerea Papiloră, nu numai că nu 
sciă nimica despre dreptulă de esclusiva, ci 
dimpotrivă depună alegerea în modă esclusivu 
în manile cardinaliloră şi osîndescă în modu 

trivi şi Ie voră primi din considerare faţă 
cu auctoritntea statului". Mai adauge, „că 
conferinţa episcopescă, carea se va aduna în 
20 a c. în Buda, nu se va ocupa de altele, 
fără numai de enunţările, ce se voră face 
înaintea notariului cu privire la religiunea 
prunciloră născuţi din căsătorii mestecate, şi 
de cestiunea aconfesionalităţil. 

„Noi presupunemă, că intenţiunea car
dinalului primate şi a episcopiloră prin acestea 
e forte reă interpretată. Dacă proiectulă de 
lege despre căsătoria civilă obligătore va 
primi sancţiunea regescă, catolicii unguri i-se 
voră supune, pe cum i-s'aă supusă şi In alte 
teri. Dar după ce legea acesta se împotri-
vesce legii dumnedeescl, el nu voră puté să 
o primescă din venerarea nici unei au c tori taţi. 

„Er până atunci , până cândă legea 
acesta nu e sancţionată, fiesce care credin-
ciosă are datorinţa strînsă, şi anume cu atâta 
mai strînsă, cu câtă este măi înaltă posiţia, 
carea o ocupă elă in societate, de a împedeca 
sancţionarea acesta cu tóte mijlócele legale, 
cari numai ií staă la dispunere. É r dacă 
ea s'a sancţionată deja, totdeuna rëmâne o 
datorinţa strictă a fiesce cărui creştină, să 
pregătescă calea la abrogarea ori modificarea 
legii. Nu este iubire de patrie aceea, că să 
primescă cu resignare atarl legi, cari aruncă 
patria în nemoralitate şi o ţină într'insa. 

„Noi presupunemă deci, că episcopii 
unguresc! în conferinţa sa voră să isprăvescă 
cu ceva mai multă de câtă notifică raporto-
rulă „Riforme!"." 

întorcerea Franţei la religiune. — Preşe
dintele Casimir-Périer călătoresce prin ţ a ră . 
Pretutindenea îlă întimpină cu cuvîntări mai 
multă ori mal puţină doritóre după tolerantă, 
reconciliare, concordie, muncă comună, şi totă 
în acela-şi înţelescă rëspunde şi preşedintele. 

î n Chateaudun Labiche, senatoră şi 
preşedintele sfatului supremă ală departe-
mentuluî, l'a bineventată cu următorele cu
vinte : „ Dorulă după concordie şi reconciliare, 
după cari inseteză întregă ţara, la noi e ună 

espresă ori ce amestecă ală principiloră. 
Vomă fi aci cu băgare de samă numai la 
constituţiunile acelea, cari aă emanată de 
pe timpulă acela încoce, în care s'a născută 
esclusiva. Deja Iuliă II în an. 1505 în bula 
„Cum tam diviuo" a declarată de invalide 
tóte promisiunile, contractele ori obligamentele, 
cari le-aă făcută ori le-aă luată asupră-şi 
cardinalii ori alte persóne cu privire la ale
gerea Papei. Eră Paulă IV în bula „Cum 
secundum" din 1558 a oprită cu ameninţarea 
pedepseloră celoră mal grele ori ce nego-
ţiări referitóre la alegerea Papei, cari s'ar 
face încă îu viaţa Papei, fie negoţianţii pur
tători aï vre unei demnităţi bisericesci ori 
fie principi, regi ori chiară şi împeraţî. E ră 
în anulă 1562 a edată Piă IV constituţiunea 
„In eligendis" şi într'însa a dispusă urmă
torele: „Eră pe cardinal! îi rugămă şi-I 
admoniămă pe dragostea şi mila Domnului 
nostru Isusă Christosă în modulă celă mal 
energică şi le demandămă şi le dispunemă 
pe lângă ameninţarea cu dumnedeescă osîndă, 
ca el avendă înaintea ochiloră însemnătatna 
actului de alegere, pe carele aă să-lă sevâr
şescă, la votare şi la tóte celealalte acţiuni, 
cari se referescă la alegere, să se păzescă 
de ori ce înşelătorie, de tendenţe de partidă 
şi de patimi, să lase de totă nebăgate în 
samă pretenţiunile principiloră lumesc! şi 
celealalte considerări lumescl (principum sae-
cularium intercessionibus ceterisque mundanis 
respectibus minime attentis) şi avendă înaintea 
ochiloră singură numai pe Dumnedeă să-şî 
împlinescă oficiulă în modă curată şi liberă 

doră vechia, pe care înse nu ne-aă lăsată, 
să-lă realisămă. Aci la no! toţî se dorescă 
înapoi în dilele mai bune, pe cari de multă 
ni-le-aă răpită. Aceea ne este convingerea, 
că prin deprinderea toleranţe!, prin admini
straţie bună şi prin cultivarea iubirii creşti
nesc! guvernulă va puté să atragă la sine 
elementele mai bune, până acum silite să 
petrecă retrase, şi va puté să depărteze delà 
sine pe bărbaţii violentătorî, car! l 'aă stă
pânită până acum." Preşedintele l'a asi
gurată, că are aceea-ş! convingere cu elă şi 
împărtăşesce acele-ş! vederi. 

Episcopulă de Chartres l'a salutată cu 
cuvintele acestea: „Avemă să adunămă tóte 
forţele potrivite spre aceea, ca să întărimă 
siguranţa publică şi auctoritatea esternă şi 
internă a patriei. Mai pe susă de tóte să 
punemă religiunea, columna cea mal sigură 
a consciinţel şi aliata cea ma! firescă a pu-
teriloră sociale. Noi archiereiî şi preoţimea 
nostră dimpreună cu credincioşii noştri ur-
mămă îndrumările, car! ni-le-a dată Papa 
spre fericirea patrie! nóstre. Dacă nu ne 
vomă face necredincioşi acestora, şi dacă 
cercurile puterii civile voră umbla pe o cale 
cu noi, atunci Dumnedeă eră ne va face 
părtaşi a! graţiei sale şi va veghia asupra 
patriei nóstre. Gesta Dei per Francos!" 
Preşedintele a fostă mişcată şi între altele 
a rëspunsû: „Numai republica aceea, care 
stimeză libertatea consciinţel şi religiunea, 
póté să fie fericită, şi acesta preţuesce pe 
prelaţii bisericeî, cari servindă bisericeî mă-
rescă şi fericirea patriei." 

Foile liberale firesce că se facă a nu 
sei despre lucrurile acestea nimica. Urmarea 
e apoi, că nici foile nóstre nu aă nici o 
cunoscinţă despre ele. 

Ar face şi „Gazeta Transilvanie!" mai 
bine, dacă ar publica evenimente de acestea 
spre edificarea cetitoriloră sëi în locă de a 
reproduce din foi jidovesc! picanterii minciu-
nóse despre răpiri de călugăriţe. Adeverată că 
acelea cuvîntări nu le găsesce în „N. Fr. Presse". 

şi sinceră, şi liniştită şi paclnică." Eră cea 
mai de momentă este bula luî Gregoriă XV 
„Aeterni Patris Filius" din 1621. Ea în 
§. 18 dice următorele : „Cardinalii să se 
reţină delà ori ce contracte, acorduri, pro
misiuni, înţelegeri, tocmeli, concordate, şi delà 
ori ce felă de îndatoriri, ameninţări, mani
pulări de voturi ori de şedule de votare or! 
delà alte lucruri de felulă acestora, fie cu 
graiulă fie în scrisă, atâta cu privire la in-
clusiune câtă şi la esclusiune (tam respectu 
inclusionis quam exclusionis), atâta cu referire 
la o persona, câtă şi la mai multe ori la o 
anumită clasă, — or! cu privire la darea 
ori nedarea votului. Noî hotărîmă şi decla-
rămă, că acestea tóte laolaltă şi în deosebi, 
dacă întru adeveră s'ar întîmpla, fie însoţite 
chiară şi de ună jurămîntă, voră fi nule şi 
invalide, şi că nimeni nu este obligată a le 
lua în considerare, şi nici nu-şi contrage prin 
călcarea loră îuvinuirea frângerii cuvîntuluî, 
şi dictăraă deja acum pedépsa escomunicări! 
acelora, car! ar lucra împotrivă." 

Cuvintele acestea suntă aşa de clare, 
câtă n 'aă lipsă de comentare. Ele vorbescă 
anume despre dreptulă de esclusiva şi-lă 
declară de neetistentă. 

Dreptulă de esclusiva nu esistă. 
Acestu! dreptă pretinsă din partea câ

torva state I-a lipsită totdeuna consensulă 
legislatorului, nu numai celă espresă or! celă 
tacită, ci chiară şi aşa numitulă consensă 
legală. Faptice s'a deprinsă esclusiva de 
câteva ori la alegerea Papiloră, dar cu pro
vocarea la deprinderea acesta esclusiva se 
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Revistă bisericesca. 
Din Patr ie . 

La conferinţa episcopatului catolicii 
convocată de primatele pe 27 a c. s'aă 
presentată aprópe toţi episcopii. Obîec-
tulă conferinţei îlă formeză situaţiunea 
actuală a politicei bisericesci. Pe lângă 
aceea se desbată resoluţiunile luate de co-
misiunea esmisă în causa congruel. 

Membrii caseî magnaţiloră contrari 
reformeloră bisericeseï-politice proiectate 
de guvernă aă avută în 24 a c. o con
sultare confidenţială în palatulă contelui 
Esztherházy Miklós Móricz. Foile liberale 
scriu, că maî mulţi magnaţi vëdêndu, că 
guvernului ï-а succesă, a face, să trecă 
prin casa de susă căsătoria civilă, ar fi 
descurajaţi şi nu ar maî fi aplicaţi a se 
opune reformeloră bisericesc!. Ni-se pare, 
că acesta ar fi numai dorinţa diareloru 
liberale, de-órece conferinţa fiindù con
fidenţială conclusele luate în ea nu s'aă 
dată publicităţi!. 

Italia. 
Sfinţia Sa Leo XIII, anunţându-i-se 

mórtea contelui de Paris, îşî esprimă con-
dolenţa în o epistolă adresată ducelui de 
Orleans. 

Lui „M. Állam" i-se anunţă, că în 
septemână trecută Sfinţia Sa a primită 
în audienţă privată pe 11. Sa episcopulă 
de Gherla Dr. I. Szabó. 

în 9 a c. s'a deschisă în Pavia ală 
Xll-lea congresă ală catoliciloră italieni, 
în şedinţele congresului s'aă desbătută 
maî multe teme actuale de mare impor
tanţă. Aşa în şedinţa din 10 a c. Msgr. 
Camilli, episcopulu de Fiesole, a ţinutu 
unu discursă despre cestiunea socială. 
Purcedendă delà naraţiunea biblică despre 
rugulă ar^ëtoriu asamëna actuala stare 
a proletariloră cu cea a Evreiloră din 
captivitatea Faraoniloră. Pe cum Moisi 

póté dovedi celă multă ca datină, — firesce 
că numai in casulă acela neesistentă, că de
prinderea acesta ar fi fostă désà, — dar nicî 
decum ca dreptă consuetudinară. Dreptulă 
canonică pretinde adecă spre aşa ceva ne
apărată consensulă legislatorului şi anume 
celă puţină celă legală. 

Cardinalii adunaţi în conclave adeverată 
că une ori aă fostă cu băgare de samă la 
esclusiva principiloră şi n'aă alesă pe cardi-
nalulă, în contra alegerii căruia aă protestată 
principii. Dar din istoria conclaviloră résulta 
limpede, că purpuraţii bisericeî roraaae nu 
aă lucrată aşa din causa, că ar fi recunoscută 
dreptulă de esclusiva ală principiloră. Car
dinalii suntă adecă obligaţi în consciinţa, să 
aibă în vedere cu prilejulă votării totdeuna 
binele bisericeî, şi prin urmare de cumva 
eraă convinşi despre aceea, că prin alegerea 
unui cardinală neagreată unui principe pu
ternică binele bisericeî ar fi primejduită, el 
aă datorinţa de a absta delà alegerea 
acestui candidată şi de a alege pe altuia, 
prin a cărui alegere potă spera, că binele 
bisericeî va fi asigurată. în caşuri de acelea 
cardinalii aveau Înaintea ochiloră binele bi
sericeî, eră nu dreptulu de esclusiva ală 
principiloră. Dacă eî pe lângă tóte protestă
rile principelui respectiva totuşi ar fi aflată, 
că alegerea acelui cardinală neagreată de 
principele o pretinde imperiosă binele bise
riceî, şi conformă acestei convingeri a sa ar 
fi şi votată şi ar fi alesă pe cardinalulă acela, elă 
ar fi fostă Pontifice legitimă în butulă tuturora 
protesteloru făcute din partea acelui principe. 

atunci s'a încercată, să scape poporulă 
de sclavie, aşa se nisuesce biserica acum, 
să amelioreze sortea lucrătoriloră, pentru 
cari afară de biserică nu este nici o scă
pare. Protestantismulă a produsă dis-
ordine şi confusie în raporturile sociale, 
şi adi în urma doctrineloră protestanti
smului domnesce liberalismulu, care pu
rurea momesce pe lucrători cu frase gole, 
fără să le aducă vre-ună avantajă reală. 
Domnia liberalismului este acum amenin
ţată de invasiunea fëtuluï sëu, a socia
lismului. Episcopulu caracterisézâ socia-
lismulă italiană dicendă, că în privinţă 
speculativă divergeză de celă din alte 
state, eră în privinţă practică predomi-
neză în elă impulsulu sentimentului, care-lă 
face şi maî periculosă. 

Ună altă fëtù nu maî patină peri
culosă ală liberalismului este anarchi-
smulă. Cine va puté óre combate aceste 
secte născute din liberalismă, faţă de 
cari elu este acum impotenta? Dóra le 
va suprima statuia ? Nicî de cum ! Numai 
biserica şi Pontificele, care a avută şi în 
trecută infiuinţă salutară asupra ordului 
socială, va puté combate cu succesă anar-
ehismulă şi socialismulă şi resolvi după 
dreptate cestiunea socială. Msgr. Porodi 
laudă activitatea catoliciloră din Ger
mania, şi îndemnă pe Italieni, să-î imi-
teze folosindu-se şi ea de mijlóce de presă 
şi de adunări. Contele Rudini Tedeschi 
raporteză despre activitatea secţiunii de 
„opere pie" amintindu în specială despre 
ridicarea colegiului din Roma şi a altora 
patru colegii de „opere pie". 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

. în comisiunea pentru afacerile esterne 
a delegaţiuni! ungare referentulă Max 
Falk considerându, că în politica esternă 
aă să apară şi interesele specifice ale 
Ungariei, propune, să se aprobe politica 
esternă a ministrului Kálnoky şi să i-se 
voteze încredere, eră cestiunea română, 
care a ocupată partea cea mal mare a 
desbateriloră, să fie espusă în detaiă în 
raportulă comisiuniî. 

Apponyi declară, că după ce din 
1892 încoce s'a agravată situaţiunea în 
cestiunea română, aprobarea necondiţio
nată a politicei esterne nu ar fi la locă. 

Foile magiare suntă nemulţămite cu 
capitularea delegaţiloră faţă cu ministrulă 
de esterne în cestiunea română. 

Budgetulă ministeriului comună de 
răsboiă încă s'a primită din partea co
misiuniî în delegaţiunea ungară. Adu-
cêndu-se pe tapetă cestiunea unei aca
demii militare cu limba de propunere 
magiară, ministrulă a declarată, că ar
mata comună de présente nu are lipsă 
de ea, eră cestiunea ridicării unei şcole 
de cădeţi în Secuime o va studia de acum 
înainte. 

Dieta ungurescă, pe cum anunţă 
„O. É.", se va deschide în 8 Octobre. 

Deşi deputaţii Saşiloră aă intrată 
în partidulă guvernului magiară, totuşi po
porulă săsescă nu este mulţămitu cu 
mersulă afaceriloră politice. Nemulţă-
mirea sa şi-a arëtat'o poporulă săsescă 
protestândă prin consistoriulă luterană 

din Sibiă în contra reformeloră politice-
bisericesci proiectate de guvernă, eră în 
filele acestea prin următorea resoluţiune 
luată de subcomitetulă politicu naţională 
ală Saşiloră din ţara Bîrseï: „1. Faţă 
de pretensiunile ivite în privinţa schim
bării şcoleloră poporale în şcole de stată 
subcomitetulă săsescă din ţara Bîrseï 
declară, că şcola confesională, ca celă 
maî vechia şi maî preţiosă factoră pe 
terenulu înveţămîntuluî şcolară, merită 
cea maî căldurosă mulţumită, şi susţinerea 
şi spriginirea eî este ună interesă vitală 
ală statului ungară. 2. Considerându, 
că se face propagandă pentru delăturarea 
legii de naţionalităţi, subcomitetulă de
clară, că elfi din punctă de vedere alu 
consolidării patriei află de condamnabilă 
acesta lucrare, şi combaterea eî o ţine 
de ună postulată ală patriotismului. 3. 
Subcomitetulă aşteptă, că penibila simţire, 
ce apasă sufletele în tóte cercurile să-
sescî, va întări boldulă de conservare 
naţională în aşa mesura, câtă poporulă 
săsescă va considera de cea mai urgentă 
datorinţa a sa concentrarea tuturora pu-
teriloră spre respingerea pericululuî, ce-lu 
ameninţă. " 

R o m â n i a . 
Deschiderea esposiţiei bine adjustate 

a societăţii cooperatoriloră din ţară este 
o dovadă forte îmbucurătore despre ridi
carea economică a României, care nu 
pote rëmâné fără efectă asupra influinţeî 
politice a ţerei în relaţiunile cu străinătatea. 

La alegerile comunale în cele mal 
multe comune urbane aă învinsă conser
vatorii, adecă partidulă delà putere. 

Regina României, după o absenţă 
de trei ani, s'a rentorsă în ţară însoţită 
de regele Carola. La Predélù au fostă 
întimpinaţî MM. LL. de miniştri şi de alte 
notabilităţi. Ovaţiunî marî li-s'aă făcută 
şi la sosirea în Sinaia. 

G e r m a n i a . 
împeratulă Wilhelm II a sosită în 

22 a c. în oraşulu Thorn, unde i-s'a 
făcută o primire pomposă. Respundendă 
la discursulă de bineventare a primă
riului, împëratulu a admoniată pe Poloni. 
Elă şî-a esprimată bucuria, că oraşulu 
Thorn şî-a conservată caractërulù ger
mană, dară îî pare reă, că atitudinea 
locuitoriloră poloni nu a fostă, pe cum 
ar fi dorită, şi apostrofezi partidele re
voluţionare. Numai ceî ce se simtă în 
adevëru şi deplină supuşî prusianl, potu 
conta la bunăvoinţa împerătescă. 

Nu numai împëratulu, dară şi prin
cipele de Bismarck se descarcă asupra 
bieţiloru Poloni. Anume în 23 a c . ca 
la 1500 de persóne, bărbaţi şi femei, 
din Prusia occidentală aă mersă la Varzin 
spre a aduce principelui omagii. Prin
cipele respundendă la discursulă omagială 
a taxată de revoluţionare tendenţele no
bilimii polone. Elă a disu : „Rusia ca 
vecină póté să fie adeseori incomodă, 
înse totă e de preferită Poloniei." 

Şi care e óre pecatulă Poloniloră ? 
Numai acela, că voescă să-şî conserve 
religiunea şi limba, spre ce aă ună dreptă 
nealienabilă. 
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Bulgaria. 
Alegerile pentru Sobranje au de

cursă în septëmâna acésta cu viu inte
resă, dară fără turburărî ori ciocniri mai 
seriöse. Resultatulă alegerilorü încă nu 
e constatată cu esactitate, dară aceea 
este certă, că partisanii cabinetului Stoilov 
suntă în maioritate. Liberalii, adecă 
partisanii lui Stambulov, s'aă absţinută 
delà alegeri. 

Ministrulă Stoilov a fostă alesă în 
Sofia şi în alte trei locuri. După publi
carea alegerii din Sofia cetăţenii î-aă fă
cută ovaţiuni însufleţite. Elă a respuusă 
mulţimii dicêndu, că a îndeplinită prima 
parte din programulă seă, l&sândă ale
gerile cu totulă libere. Acum este, să 
îndeplinéscâ ală doilea punctă, adecă să 
întărescă tronulă şi sentimentulă dinastică. 
Partidele rusofile aă forte puţină trecere 
la poporă. 

Corea. 
Pe cândă Iaponia îşi înmulţesce 

oştea din Corea spre a continua lupta, 
şi China întăresce cetăţile Mukden şi 
Peking, pe atunci se svonesce, că Rusia 
sub pretextulă de a urmări 2000 de prin-
soneri fugiţi din Siberia a trimisă 5000 
de ostaşi cu îndrumarea, ca să cuprindă 
Corea de medă nópte. 

La cestiunea nostră. 
Aprigulă luptătoriu naţională Dr. Vasiliu 

Lucaciu în 21 a c. a fostü scosă din temniţa 
din Seghedină şi escortată Înaintea tribunalului 
r. ungurescă din Sătmară, unde i-s'a inten
ta tă procesă din partea ministrului de interne 
pentru calumniarea organeloră administrative. 
Anume părintele Lucaciu după ce s'a rein-
torsă din călătoria cu „Memorandulă" la 
Viena, a conchemată o adunare a Români
loră în Şişesci. Protopretorele Schmidt a 
oprită ţinerea adunării. Contra acestui actă 
Lucaciü a adresată ministrului de interne de 
pe atuncî Szápáry Gyula o scrisóre, în care 
arătândă, cum se despóie poporulă română 
de unulă din drepturile cardinale, cere sa
tisfacere. Ministrulă în locă de satisfacere 
a dispusă procurorului, să intenteze părintelui 
Lucaciu procesă pentru calumniarea organe
loră administrative. Adresa incriminată s'a 
trimisă încă în 13 Iuliu 1892, şi cu tote acestea 
abia acum, după ce Lucaciă este osîndită 
la temniţă de 5 ani, s'a fixată 4iua de 
pertractare. 

La pertractare dlă Lucaciă a începută 
să vorbescă românesce cu legea în mână , 
dară tribunalulă desconsiderândă legea l'a 
oprită pret indeudă, să grăescă în limba 
maghiară, ceea ce Lucaciü nu a voită să 
facă. Tribunalulă Га declarată de renitentă 
şi l'a lipsită de dreptulă de apărare. 

Apărătoriulă dlă Coriolană Brediceană 
din Lugoşă probeză până la evidenţă, că 
persona, ce se dice a fi vătămată, adecă 
protopretorele Schmidt, nu a ridicată acusă 
în contra părintelui Lucaciă, eră ministrulă 
numai în 31 Dec. 1892 a autorisată pe pro
curorii, să intenteze procesulă din cestiune, 
cândă înse dreptulă de acusare, care în 
sensulă §§. 112 şi 268 a cod. penală e re-
strînsă la trei lunî, era deja prescrisă. Cu 
tote acestea tribunalulă a continuată per
tractarea. Apărătoriulă se ofere, că va do
vedi adevărătatea celoră cuprinse în epistola 

incriminată, spre care scopă rogi tribunalulă, 
să citeze pe protopretorele Al. Schmidt şi 
pe martorii propuşi şi să procure din archiva 
tribunalului şi a preturei din Baia-mare do
cumentele cuprinse in consemnarea presentatâ 
tribunalului. Dară la propunerea procurorului 
şi acésta i-s'a denegată. 

La decisulă tribunalului, prin care Dr. 
Lucaciu, din causa că nu vorbesce In limba 
maghiară, e lipsită de dreptulă de a se apăra, 
dlă C. Brediceană răspunde prin cetirea unei 
decisiunï a Curiei Nr. 3563/1893, unde se 
dice, „că acusatulu, deşi scie perfectă limba 
statului, dacă totuşi se folosesce la pertrac
tarea finală de limba sa maternă, cea română, 
şi a denegată a răspunde în limba maghiară, 
se folosesce prin acesta numai de dreptulă 
dată lui prin lege". 

După ce tribunalulă a lipsită pe pă
rintele Lucaciă de dreptulă apărării , asupra 
prescripţiuniî nu s'a pronunţată, şi dovedirea 
adevărului nu a admis'o, dlă apărătoriu de
clară, că luându-i-se tote armele de apărare 
caută să se retragă, ceea ce a şi făcută. 

Tribunalulă a declarată pe părintele 
Lucaciă de vinovată şi l'a osîndită Ia şese 
luni temniţă ordinară şi 200 fl. amendă în 
bani. Dr. Lucaciă a insinuată recursă in 
contra acestei sentinţe. 

Camerele advocaţiale, Ia cari aparţină 
advocaţii condamnaţi în procesulă Memo
randului, — cu escepţiunea celei din Sibiu, 
— aă suspendată pe condamnaţi delà praxa 
advocaţială pe timpulu carcerului. Curia re
gesei Inse a cassată sentinţele de suspendare, 
şi aşa advocaţii noştri din temniţele Seghe-
dinului şi Vaţulul potă primi procese şi 
potă fi substituiţi la pertractări prin alţi 
advocaţi. 

Valorosulă organă de publicitate „Drep
tatea" are până acum două serii de procese. 
Pentru prima serie, care conţine 21 de ar t i -
cull incriminaţi pe basa §§. 172, 153 şi 177 
a cod. pen., este - fixată pertractarea finală 
pe 11 Octobre, eră pentru seria a dóua acum 
se începă interrogatoriile. 

Consululă din Nantes (Franţa) ală re-
publiceî americane Columbia, diu Dr. Sanchez 
de Silvera, ca răspunsă la apelulu „Dreptăţii" 
cătră membrii congresului demografică, ţ inută 
din 2—9 a c. în Budapesta, scrie corespon
dentului din Paris ală „Dreptăţii" între altele, 
că convingerea iui nestrămutată este, cumcă 
tote poporale de rassă latină, pe cum şi 
celealalte poporă, voră considera dreptă da
torinţă morală a loră de a interesa opiniunea 
publică a lumii întregi pentru causa atâtora 
milióne de fraţi români, cari suntă totă aţâţi 
martiri în regiunile Carpaţiloră şi ale Dunării. 
P romi te , că artielii referitori la cestiunea 
română li va pubiiea în presa spaniolă şi 
americană." 

Spre a paralisa activitatea Ligeî ro
mâne Maghiarii aă de cugetă, să înfiinţeze 
în Budapesta o ligă maghiară. 

în septëmânile trecute ună domnă cu 
numele Óváry Lipót cutriera Italia şi în 
oraşele mal mari, în Firenze, Napoli, Roma, 
Milano, ţinea cuvîntări cu scopulă de a discre
dita la Italieni cestiunea nostră şi de a inegri 
pe Români, ér pe Maghiari a-i présenta ca 
pe poporulă celă mal liberalu şi maî cavalerescă. 
Ba a datu şi de o fóe mal mare, „Diritto" 

din Roma, care şl-a deschisă colonele pe 
sama unui articula ală lui. 

Simpaticulă nostru amică Roberto Fava 
în urma acestora s'a hotărită a se opune 
scopuriloră, cari le urmăresce Óváry. înt r 'o 
cărticică de 69 pagini cu titululă „La questione 
rumena e gli agenţi del signor Wekerle in 
Italia'1 opune minciuniloru lui Óváry curatulă 
adeveră, adevărată că într 'o formă câtă se 
pote de scurtă, dar totuşi nespusă de lim
pede, şi pe lângă aceea cu o însufleţire, carea 
o póté inspira numai adevărulă şi convic
ţiunea. Românii şi Italianii potă să fie de o 
potrivă recunoscători dlui Fava pentru acesta 
cărticică, prin care dtnsulă a dovedită din 
noă simpatia sa nobilă pentru cel ce suferă 
pe nedreptulă. 

Cu o cale anun ţ i dlă Fava, că în cu-
rêndû va apare publicaţiunea lui de preste 
200 pagine inti tulaţ i „Ricordi rumeui, note 
di un viaggio in Transilvania e România". 

A ap i ru t ă : „Appel à la justice. Lettre 
des citoyens roumains réunis en meeting na
tional a Bucarest (Roumanie) le 3 luin 1894." 
Apelulă însu-şî e scurtă, se estinde numai 
până la pagina 11 ; ér de aci încolo p â n i 
la pagina 136 urmézi mil de subscrieri. Dar 
lista acésta nu e completă, căci apelulă l 'aă 
fostă subscrisă 423,837 de cetăţeni aï Ro
mâniei libere. 

Congresulu din Constanţa ală studen-
ţiloră români a decursă serbătoresce şi cu 
mare însufleţire. Din Ardelă aă luată parte 
32, eră din Bucovina 27 studenţi. Pe pămîn-
tulă României oficialii şi privaţii aă întâmpinată 
pe studenţi în drumulă loră c i t r i Constanţa 
pretutindenea cu însufleţire şi prevenire. Con
gresulu s'a ocupată în şedinţele sale maî 
multă de cestiunea Româniloră din Ardelă 
şi Ungaria. în onórea studenţiloră s'aă a ran
ja tă diferite serbări şi escursiuni. 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulă 39. fl. 19061.40 
Tit Procopian prot. în Galaţ 

(Bucovina) . . . . fl. 2 .— fl. 2 .— 
Ioan Anuşca prof. în Călăraşi 

a colectat delà: 
Ioan Anuşca . . . . l e i 10.— 
Letiţia I. Anuşca . . „ 10.— 
Nicolae I. Anuşca (6 luni) „ 5 .— 
Romul R. Fiţei (3 ani) „ 10.— 
Mircea A. Enescu (5 ani) „ 5 .— 
I. Gheorghiade comerc. ,, 15 .— 
Sava Constantinescu fune. „ 5 .— 
D. Seceleanu arlndaş . „ 25 .— 
I. Vladoian comerc. . . „ 10.— 
Dr. Th. Ionescu . . . „ 5 .— 
Ales. Badulescu prof. . „ 10.— 
Hortensia N. Popa (2 ani) „ 10.— 
G. C. Gheorghiă comerc. „ 5 .— 
I. Gutulescu arîndaş . „ 20.— 
N. Raitzer comerciant . „ 5 .— 
Mendel Avramovicî comerc. 10.— 
Mihail Demetrescu prof. „ 6.— 
Neagu Coman căpitan . „ 5 .— 
Marin Nicolescu comerc. „ 5.— 
B. Bernstein comerciant „ 5 . — 
M. Irimie comerciant . „ 5 .— 
I. Proca arîndaş . . . „ 5.— 
N. C. Uşurel arlndaş . „ 10.— 
G. Nicolaide comerciant „ 10.— 
Procop Dimitrescu adv. „ 5.— 
S. Petrovicî arîndaş . . „ 5 .— 
I. Dolles student . . . „ 10.— 
I. Cergăă birtaş . . . „ 5 .— 
R. Zamfiresçu comerciant „ 5 .— 
V. N. Nicolescu prof.. . „ 5.— 
D. Anastasia arîndaş . „ 5 .— 
M. Eremia architect . . „ 2 .— 
M. Gheorgescu comerc. ,, 5 . — 
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C. I. Seicarescu tipograf ii 5.— 
Nie. Dădârlat birtaş . . 11 5.— 
G. Stinghe comerciant. 11 2.— 
N. Malţezian propriet. . 11 10.— 
V. R. Bracaeescu librar 11 5.— 
Ioan Cornea inginer . . 11 10.— 
Ioan Andrei prof. . . 11 2.— fl. 145.53 

Mc. Mănărădan a colectat 
delà : 

Cornelia Daniilescu . . ii 60.— 
Neagoe Radu Colcea func. 1! 5.— 

11 20.— 
I. Lupulescu . . . . 11 10.— 

11 10.— 
N. Mănăradan . . . 11 50.— 
Teofil Frâncu . . . . 11 10.— 
Un Reşinărean . . . 11 20.— 
N. Cosacescu . . . . 11 5.— 
N. Şerbanescu . . . 11 5,— 
Nicolae Dumi . . . . 11 5.— 
Carol Theiss . . . . 11 5.— fl. 

O. Muşte preot fn Corueni a 
colectat delà: 

Cavril Muşte preot . . fl. 2.— 
Vasiliû Musta posesor . ii 1.— 
Vas. Andreiu preot gr. or. » 1.— 
Georgia Muşte econom . i> 1.— 
Vartolomeă Farcaş adj. not. 2.— 
Vasiliä Pop Inveţ. . . H 2.— 

ii —.50 
Ioan Roman preot gr. or. ii 1,— 
Alexia Latiş Inveţ. . . ii 1.— 
Vasile Mnste . . . . H - . 6 0 
Nicolau Bersan notar . 1.— 
Ioan Percea înveţ. . . » 1 — 
Nicolau Faur . . . . ii —.20 
Várady Iózsef notar . . » 1.— 
Gregoriü Ciupe . . . ii —.20 
Gregoriă Farcaş . . . » —.20 
Augustin Bodea . . . ii —.20 
Vasiliä Tunsu . . . . ii —.20 fl. 

Dl Nicolau Chintoan căpitan 
ces. şi reg. la Reg. Nr. 5. din 
Miskolez In Nr. 29 din „Unirea" 
s'a publicat cu suma colectaţi 
de 56 fl. In 18 Augustă mai 
trimite încă 28 fl., cu totulă 
84 fl., şi lista completă: 

Nicolai! Chintoan căpitan „ 5.— 
Iul. Mărginean căpitan . „ 5.— 
I. Lilesco căpitan . . „ 3.— 
Daniel Badesko . . . „ 3.— 
Dionysius „ 10.— 
Ioan Savanya adv. Sătmar „ 5.— 
Iosif Pop „ 10.— 
Daniil Napoian . . . „ 5.— 
Serbak „ 1.— 
Huban preot înv. . . „ 1.— 
B. Anderko „ 1.— 
L. Pop „ 1 .— 
Ales. Bunaciü spr. loct. „ 5.— 
Alois Schedel . . . . „ 1.— 
Gregor Iovesko . . . „ 5.— 
Eduard Schulla Lieutn. . „ 2.— 
S. Blasiä căpitan . . . „ 5.— 
Basilius Russ, căpitan . „ 5.— 
Basil L. Barnanes căpitan ., 5.— 
B. M. R. din Caşovia . „ 6.— fl. 

Dr. Augustin Cheţan advocat 
in Reghin a colectat delà: 

Dr. Augustin Cheţan adv. , 10.— 
Constantin Costin . . . „ 1.— fl. 

George Vlassa capei. mii. în 
Viena a colectată delà: 

George Vlassa. . . . „ 30.— 
Dr. I. Turcu . . . . „ 30.— 
Dr. St. N. Ciurcu . . „ 10.— 
Sava Ropoviciü . . . „ 10.— fl. 

Ordinariatul episcopesc de 
Lugoş mai trimite delà: 
Ioan Ianza vicariu fn Haţeg „ 10.— 
Şofron Oltean paroch în 

Rechitova . . . . „ 5.— 
Arone Olarescu par. în 

Vâliora „ 3.— 
Dionisiù Dobrean par. în 

Sântămăria . . . . „ 3.— 
Petru Stoica paroch In 

Ciula mare . . . . „ 2.— 
Petru Cheţan paroch în 

Densuş „ 3.— 

99.80 

16.10 

28. 

11. 

80.-

Vasiliă Cetăţan par. in 
Subeetate . . . . „ 3.— 

Moïse Roman paroch în 
Farcadin sup. . . . „ 5.— 

Biserica gr. cat. din Haţeg „ 10.— 
Cosma Roman doc. în 

Farcadin sup. . . . „ 2.— 
Avram Socacin par. în 

Farcadin inf. . . . „ 3.— 
Petru Nandra par. In 

Silvaşul sup. . . . „ 3.— 
Sigism. Pogan par. în 

Pâclişa „ 2.— 
Antonia Pop docente în 

Ciula mare . . . . „ 2.— 
Romul Barbescu par. in 

CârnescI „ 3.—' 
Ioan Itul par. în Hăţegel „ 2.— 
Mih. Iubaş docente In 

Cârnescî ,, 2.— 
Sam. Popescu docente în 

TotescI „ 1.— 
Petru Paveloniu doc. în 

Densuş „ 1.— 
Ben. Suciü preot în Sierel „ 2.— 
Ioan Mitra doc. . . . „ 1.— 
George Susman doc. . „ 1.— 
Pompeiă Daria doc. . . „ 1.— 
Ioan Farcaş doc. . . . „ 1.— 
Nicolai! Predoniu doc. . „ 2.— 
T. Tascean „ 1 .— 
Ladislan Nandra . . . „ 1.— 
Andronic Nandra . . . „ 1.— 
Iochim Iubaş . . . . „ 2.— 
Moise Ilea „ 1.— 
Mihail Pop „ 1.— 
Ioan Bora „ 2.— 
Pavel Itul „ 1 — 
Iosef Stupinean . . . „ 4.— fl. 87,-
Ana Roman din Sava . „ 1.— 
Poporul gr. cat. din Min-

thiul român . . . . „ 3.— fl. 4.-
loan Lupşa preot gr. cat. în 

Mintia a colectat delà : 
Biserica gr. cat. 
Ioan Lupşa preot 
Sabăă Iosif . . 
Bozan Ales. 1. Ilie 
Fekete Adam . 
Mârsa Arsénié . 
Fechete Ales. . 
Mihailă Petru . 
Vasilie Fekete. 
Mihailă Zaharie 
Moga Ana . . 
Vasii Nicolae . 
Oltean Dochiţa 
Torna Iosif . . 
Bozan Ales. 
Tudur Nicolae . 
Fechete Dionisie 
Sabău Tóder . 
Petru Negrilă . 
Pâsu Ioan . . 
Popa Nie. 1. Filip 
Torna Iuon . . 
Petrefi George 
Podelen Nistor 
Ştefu Iosif . . 
Petrefi Nicolae 
Sen. S. Miller . 
N. N. . . . 
Hárvich Aloisia 
Bucur János . 
Gergely Lázár —.30 fl. 7.69 

„ 1.50 
„ 1^0 
„ - . 1 5 
,, - ío 
„ —.10 
„ - - i o 
., —.05 
„ - - i o 
,, —.10 
„ - - i o 
„ - . 0 8 
„ - . 0 5 
,i - . 0 5 
„ - . 0 5 
„ - - i o 
„ - - 0 5 
„ - - 0 5 
,, - . 0 5 
„ - - i o 
„ - . 0 5 
„ —05 
„ - . 0 6 
„ - - 0 5 
„ - - 0 5 
„ - - i o 
„ - - i o 
„ 1 . -
„ 1 -
„ - . 5 0 
„ - . 0 5 
„ —.30 fl. 
Suma fl. 19542.52 

N o u t ă ţ i 
întru mărirea lui Dumnezeu. Din po

porulă credinciosă gr. cat. din Valcăulfi ro
mânescu (Selagiă) îndemnaţi de cuvintele 
Evangelieî Sfinte aă împodobită biserica cu 
următorele: 1. Gile Vasalica nedi şi soţia 
sa cu ună potiră de aură. 2. Crişană Ni-
culae Petri eu ună Evangelieriă cu litere 
latine legată. 3. Briscu Fiore petri cu ună 
stichariă. 4. Blaga Mitru jude cu ună pra
porii negru. 5. Ştefană Szabó preotă, Bode 
Mihaiă ezuez, Vedinaşă Vasiliă, Gile Tódéra 
didili, Briscu Petru on, Roschild Natanail, 

Blaga Gliga, Gile Ile tóderi, Gile Simeon, 
Gile Gavrilă lechi şi Cirle Iosif aă cumpő-
rată ună praporă roşu. 

Conferinţa episcopescă, pe cum anunţi 
„Magyarország", a hotărîtă, să róge pe Re
gele, ca să denege legii desnre căsătoria 
civilă obligătore sancţiunea. Cum şi în ce 
formă o voră face acésta episcopii, de o 
cam dată nu se dă publicului de scire. 

Promovare în Capitululu gr. cat. difi 
Gherla. Maiestatea Sa Monarchulă — cu 
datulă Ischl 22 Aug. 1894 — la propunerea 
ministrului r. u. de culte a aprobată promo
varea graduală a canonicului custode Ioană 
Рарій de canonieă lectorii, a canonicului sco
lastică Alesandru Bene de canonică custode, 
şi a canonicului cancelară Ioană Georgia de 
canonică scolastica. 

La şcola de fetiţe din Blaşu. On. I, 
Br. Hodoşu a fostă absolvată delà onciulă 
de catechetă şi a fostă înlocuită prin Ou. 
Aurelă C. Dotnşa, carele eră a fostă absolvatU 
delà onciulă de capelană alu parochiel Blaşă. 
Dna Victoria Karsai a fostă absolvată delà 
onciulă de instructori în lucrulă de mână şi 
musică. Instructorii In lucrulă de mână a 
fostă numită dna Maria Radu, eră instructorii 
fn musică a fostă numită dlă Emilia Ştefănuţu. 

Zidirile scolastice cele nóue din Blaşu. 
Mercuri în serbătorea înălţării sf. Cruci s'a 
binecuvtntată aripa cea nouă a internatului 
de fetiţe. — Aripa cea nouă a gimnasiulu! 
acum se pune sub coperişă. Ea se va ter
mina In anulă viitoriă. 

Concertă în Blaşu. Aflămă, că simpa-
ticulu nostru bariton dlă Traianu Mureşanu 
va da ună concertă Mercuri în 3 Oct. cu 
concursulă binevoitoriă ală unora dame şi 
domni din locă. 

t Giovanni Battista de Bossi. Renu-
mitulă archeologă de Rossi a reposată fn 
vilegiatura papală Castelgandolfo în vrîstă de 
72 ani. Elă s'a născută şi şl-a câştigată 
erudiţiunea în Roma. în studiile sale archeo-
logice mal Întâia a tractată mai alesă despre 
inscripţiile creştine din veculă celă dintâiă 
şi s'a dedicată apoi scrutării temeinice a cata-
cumbeloră romane. Resultatele epocale, cari 
le avură scrutările lui, şi prin cari se făcu 
elă întemeiătoriulă şi celă mai activă culţi-
vătoriă ală archeologiel creştine, se cuprindă 
într'ună şiră mare de scrieri. De Rossi a 
fostă profesoră la universitatea din Roma şi 
membru ală academiei archeologice papale 
şi ală altora societăţi ştiinţifice. Elă a fostă 
ună fiă credinciosă ală bisericeï catolice, şi 
Sfinţia Sa l'a distinsă în multe chipuri. 

Ajutoriulă de stată şi politica biseri
céscà. „Budapesti Hiriap" spune, că In urma 
luptei dintre bisericele rom. cat., gr. cat. şi 
gr. or. şi dintre stată cereri pentru întregire» 
salareloră înveţătoresci s'aă subşternută până 
la terminulă de 25 Sept. forte puţine. Ce
rerile acestea în sensulă art. de lege XXVI 
din 1893 aă să fie adecă provëdute cu apro
barea superiorităţii bisericesci, şi aşa aă sub
şternută cereri numai atari senate scolastice, 
car! s'aă sciută emancipa de sub înrîurinţă 
superiorităţii bisericesci. Urmarea — dupi 
„Budapesti Hirlap" — va fi, că faţă cu acele 
comune bisericesci numerose, cari n'aă în
tregită salariulű înveţătorescă până la mi* 
nimulă de 300 fl., ministrulă va dispune în
tregirea forţată a salariului, ér dacă nici 
acésta nu va succede, atunci va trece presto 
admoniţiunea întreită prescrisă prin art. 
XXXVIII din 1868 şi va dispune înfiinţarea 
de şcoli de stată. Fóea numită spereză, că 
pe calea acésta în locuia celorù 400 de şcole 
de stată promise pentru mileniă se voră în
fiinţa celă puţină 1000 de atari şcole. 

Caşuri de mórte. Іоапй Popp profesoră 
şi protopopă on. a repausată în SighetulS 
Marmaţieî în 22 Septembre în anulă aht 
58-lea ală vieţei şi ală 27-lea ală preoţiei 
sale. — Vasiliu Ghete parochnlă gr. cat. alU 
Cuceulul, protopopă actuală în tractulă No-
tigului (diec. Gherlei) şi assesoră consistorială 
a repausată în 18 a c. în anulă ală 53-ieA 
ală etăţii şi ală 28-lea ală preoţiei. 

în veci amintirea loru! 
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P A R T E S C I I N T I F I C Ä - L I T E R A R Ä 
Instituaiunile calvinescl m biserica românescă din Ardélü. 

A. 

Saborulü mare. 
(Continuare) 

Dr. Gregoriu Silaşi şi memorandulu Gherlanű din 1882 despre 
saborulü mare. Dupăopşorulă Mitropolitului Vancea „Dialoga despre 
constituţiunea bisericei şi despre sinóde" celu mai bună tractatu de
spre sinóde, ce-lü avemu in l i teratura nostră bisericescă, este ună 
Studia asupra loră de Dr. Gregoriü Silaşi şi apărută în „Sionulă 
Română" delà 1865 Nr. 1—4. Amintimă lucrulă acesta numai 
pentru aceea, căci autorului, deşi este canonistă destulă de bună, şi deşi 
şi-a dată totă silinţa, să aducă totă, ce se póte aduce în favorulă 
sinódelorü, totuşi nu i-a succesă a afla nici baremă ună singură 
canonă resăritenă, cu care s'ar puté dovedi canonicitatea s ă b o 
r u l u i m a r e în înţelesulă legislaţiunii bisericei resărituluî. 

E r ă faîmosulă memorandă delà Gherla din 1882, unulă din 
productele cele mai superficiale şi mai cutezate în totă literatura 
nostră bisericescă, deşi paradeză forte multă cu instituţiunile bise
ricei resărituluî, cari ar ti cine scie câtă de „liberale", şi cari 
aplicate ar fi în stare să producă minuni, a păţit 'o ca şi Dr. Gre-
goriă Silaşi în „Sionulă Română", căci nici elă n'a fostă în stare 
Să aducă nici ună singură canonă orientală, cu care să dovedéscà 
canonicitatea şi Îndreptăţirea unui sinodă alcătuită după norma 
s ă b o r u l u i m a r e . Ba memorandulă acesta face imputări tutu
rora bărbaţiloră noştri, cari aă studiată pe la universităţi catolice, 
că nu cunoscă instituţiunile „liberali" şi dreptulu bisericei resă
rituluî. Acum ce atinge imputarea, că bărbaţii noştri, cari aă stu
diată la universităţi catolice, nu cunoscă dreptulu şi instituţiuuile 
orientali, însemnămă numai atâta, că cea de întâia sinopsă a ca-
nonelorâ din Pravilă pentru Români o a făcută ună atare bărbată 
crescută la universitate catolică, anume episcopulă Oradei mari 
Iosifă Pap Szilágyi, *) érà a dóua erăşl ună atare bărbată, anume 
Dr. Ioană Raţă. 2 ) 

Ba celă dintâiă în opulă sëâ a spusă apriată, că sinódele 
diecesane nu suntă o instituţiune resăritenă după Pravilă, ci suntă 
O instituţiune curată apusană, ceea ce ar fi putută afla forte uşoră 
toţi cei ce aă retăcită aşa multă la noi in ideile, ce le-aă avută şi 
le aă despre sinóde. 

Dacă compunetoriulă memorandului ar fi cetită aceste dóue 
sinopse a Pravilei, atunci n 'ar fi vorbită despre instituţiunile şi 
dreptulu orientală ca despre o terra omnino ineognita, şi n 'ar fi 
susţinută despre instituţiunile şi dreptulă orientală nisce lucruri 
aşa bizare, cari nu potă să nu escite zimbetâ în ună cunoscetoriă 
de lucru. 

* * 
Sinoduiu electorală delà 1850 despre saborulü mare. Să 

vedemă înse şi unele păreri despre săborulă mare ivite prin sinó
dele nóstre! 

Aci amintimü mai întâia sinodulă electorală delà 18/30 Sep
tembre 1850. în punctulă 6 ală petiţiunii sinodului acestuia cătră 
Maiestatea Sa cetimă următorele: 

„Biserica Bomâniloru gr. cat. amêsuratu canon el o ru sale 
din biserica re săritului să albă putere legiuită şi nerestrinsă 
Q-şl ţine sinodu după vechea sa datină în totu anulu 
compusă şi sistemisată din bărbaţi aleşi ecclesiastid şi civili zeloşi 
pentru organisarea sa internă şi morală ...."') 

Dacă sinodulă acesta şi-ar fi esprimată numai simpla dorinţă de a 
ţine pe venitoriă în fiecare ană s ă b o r u l ă m a r e î n forma de „sinóde 
micste", în contra istoriei n'ar fi greşită nimica. Cândă înse si
nodulă susţine, că ţinerea ataroră sinóde se basézà p r e c a n ó n e l e 
b i s e r i c e i r e s ă r i t u l u î , atunci spune ună neadevëru mare. 
Căci canónele bisericei resărituluî din Pravilă n i c ă i r i , dar ab
solută n i c ă i r i nu prescriă nici ţinerea s ă b o r u l u i m a r e în 
forma dinainte saă de după unire, nici „sinóde micste". 

Tare ar fi fostă de dorită, ca sinodulă acesta electorală în 
o petiţiune adresată Maiestăţii Sale, carea avea să fie ună acta 
istorică, vorbindă de canónele bisericei răsăritului, cari prescriă 
ţinerea s ă b o r u l u i m a r e sub forma de „sinodümicstă", să-şi fie 
propusă a cita din cuvîntă în cuvîntă acele canóne ale bisericei 

•) »Euchiridion juris Ecclesiae orientális catholicae« Orade 1862 pag. 
70—112. 

2 ) »Institutiunile dreptului bisericescü« Blaşu 1877 pag. 56—159. 
*) Acte sinodali de I. M. Moldovană tom. I. pag. 83. 

răsăritului. Atuncï vrendă nevrendă ar fi trebuită să frundăresc* 
întregă Pravila înainte de a compune petiţiunea. Frundărindu-cr 
ar fi aflată, că ună atare cauonă resăritenă nicăiri nu esiste. 

* 
* * 

Sinoduiu electorală delà 1868 despre saborulü mare. Totă tn 
greşala acésta a cădută şi sinodulă electorală delà 1868 în aşa numitele 
„condiţiuni de alegere". în condiţiunea întâia vorbesce sinodulă 
de „autonomia constituţională-sinodală a bisericei nóstre românesă ..•••<• 
intru înţelesulă canoneloră emanate delà cele 8 concilii ecumenice.., 
după analogia praxeî nóstre bisericesă observate din seculil mal în* 
ainte de a se fi alterată aceea prin măestriile absolutismului.11 *) 

„Pracsa observată din seculil malnainte de a se fi alterată aceea 
prin măestriile absolutismului" nu póte ti decâtă pracsa s ă b o r u l u i 
m a r e . Pracsa s ă b o r u l u î m a r e înse nu o ar fi aflată sinodulă 
electorală delà 1868 nicăiri în canónele celoră 8 concilii ecume
nice din resărită. Este decî forte durerosă, că şi sinodulă electo
rală delà 1868, Înainte de ce s'a apucată a compune ună actă isto
rică, cum suntă cele „10 condiţiuni", nu a căutată maî întâia tóte* 
canónele celoră 8 concilii ecumenice în Pravilă saă aire. De ar 
fl făcut'o acésta, s'ar fi convinsă, că atarî canóne tn realitate nu 
esistă nicăiri în cele 8 concilii ecumenice, şi atunci póte că şi si
nodulă ar fi fostă mai modestu în punerea condiţiuniloră. 

Cam asemenea vorbesce sinodulă delà 1868 şi în condiţiunea 
a 8-a, unde astfelă se esprimă: 

„Archiereiî bisericei nóstre îndetoraţi fiindă prin canónele bise
ricesă a ţine sinodu în fiecare anu, archipăstoriloră noştri se aduce 
aminte prin vocea acestui sinodu acestu strinsă obligamentă ală loră." 

în condiţiunea acésta sinodulă vorbesce numaî de „canónele 
bisèricesd", cari îndatoreză pe Archiereî a ţine sinodu în fiecare 
ană. Nu spune înse, că ce sinodü, provincială saă diecesană, nicî 
cumcă óre canónele bisericeï resărituluî saă dóra canónele bise
ricei apusului îndatoreză pe archiereî la ţinerea sinódelorü în fie
care auü. De aă înţelesă înse, că prin canónele bisericei răsă
ritului suntă îndatoraţi a ţine în fiecare ană sinodu diecesană după 
norma s ă b o r u l u i m a r e , şi tare credemă că acésta aă înţelesă, 
fiindă că singură acesta înţelesă se unesce cu totă spiritulă sino
dului, atuncï forte s'aă înşelată, căci canónele resărituluî, pe cum 
amă repeţită de multe ori, aşa ceva nu prescriu nicăiri. 

Altcum totă spiritulă condiţiuniloră puse de acesta sinodu 
noului mitropolitu este aşa de departe de canónele Pravilei, pe care 
însu-şî sinodulă se gera, că voesce să o apere, câtă dacă ar fi 
vorba de aceea, ca membriî sinodului să fie judecaţi după Pravilă, 
atunci i-ar aştepta o judecată forte aspră. Pe lângă aceea condi-
ţiunile şi motivarea loru cuprindă atâtea ficţiuni istorice şi juridice, 
confundă aşa tare principiile Pravilei cu cele calvinescl, instituţiu
nile orientale cu cele apusane, câtă în interesulă buneî reputaţiunl 
a sciinţei române ar fi fostă de dorită, să remână îngropate pent ru 
totdeuna. 2) 

Ună autoră de pre timpurile acele despre puterea condiţi
uniloră acestora se esprimă în chipuiă următor iă : „Chiaru aşa 
puţină se póte nimici puterea condiţiuniloră prin óre cari citate de 
prin Corpus juris. Decretate ori Extravagante, şi cine s'ar folosi de 
atarl citate, ar demustra ori nesciinţa de a surpa aşedămintele bise* 
ricd nóstre, ori în casulă celă mal venială o completă nesciinţa de 
dreptulu bisericei nóstre, carele nu are a face nimica cu corpus furiş 
şi surorile Iul; ar demustra mal încolo o necunóscere a cuveninţel şi 
morală, după cum se judecă ele la noi." (Acte sinodali de I. M. 
Moldovană t. I. pag. 193.) 

Acum noï spunemă cu totă sinceritatea inimel, că n'amă cu
teza a imputa nesciinţa moralei unui omă, care în o causă saă 
alta din biserica nostră s'ar provoca la vre o lege din „corpus jur is 
şi surorile lui". Căci de o parte au făcutu lucrulu acesta şi băr
baţi tare jalusi de păstrarea instituţiuniloră şi disciplinei bisericei 
nóstre, de altă parte în corpus juris şi surorile lui suntu destule 
legi, cari se cuprindă şi în Pravilă. La aceste maî adaugemă, că 
In manipularea legiloră, în gubernare, şi în administraţiunea drep
tăţii omulă de multe ori este forţată a se provoca la legi s trăine, 
nu ca la norme obligătore, ci ca la o analogie a dreptului, care 
póte să arunce nu puţină lumină îr. limpezirea unora cestiuni de 
dreptă şi în judecarea corectă şi logica a unuî casă concretă. De 

') Acte sinodali de I. M. Moldovană tom. I. pag. 34. 
2 ) Vedjl mal pe largă despre sinoduiu acesta şi despre condiţiunile puse 

mitropolitului în »Cestiuni din dreptulu şi istoria bisericeï românesci unite«. 
Blaşu 1893. Partea I. pag. 176 şi uu. 
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unde chiaru şi Luteranii şi Calvinii adese ori se provoca la corpus 
jur i s . Eră In biserica răsăritului este unü principiu vechia, că 
unde nu ajunge dreptulu resăritenă „acolo să se observe dreptulu, 
cè-ій folosesçe Borna." l) La cari maî adăugeam numai atâta, că 
de pildă sinodulă delà Cartagena este ună sinodă apusanu, şi ca 
atare aparţinetoriă la „corpus juris şi surorile lui" şi totuşi e cu
prinsă şi In Pravilă şi Pidalionű. 

Cu maî multă dreptu amu puté 4 ' c e > c& morala şi bunacu-
viinţă aduce cu sine, că dacă condiţiunea a 8-a vorbesce de ca-
nonele bisericesc!, carî impună archiereiloră a ţine sinodă diece
sană în fiecare anu, atunci sinodulă să fie spusă, cari suntă cano-
nele acelea? Ce mare ar fi fostă însă uimirea sinodului, cândă 
căutândă prin Pravilă după acele canóne, nu le-ar fi aflată nicăirî, 
pre cându dimpotrivă Intorcêndù privirea spre corpus juris şi su
rorile lui, prin aceste ar fi aflată multe canóne, cari prescriu ţi
nerea sinodului diecesană. 

* * 
Autorulă Zaconicului despre originea săborului mare. Avemă 

altcum şi o mărturisire veche deşi cam obscură, că s ă b o r u l ă 
m a r e ală bisericeî românescl din Ardélù s'a născută sub influinţă 
calvină. Mărturisirea acésta este delà autorulă Zaconicului. 

Zaconiculù este ună opă juridico-canonică asupra bisericeî 
românescl din Ardélù. 

Nu se poftesce înse multă cunoscinţă de dreptulă canonică 
orientală, spre a vedé din titulele părţiloră celoră unspre4ece, din 
cari a constată cartea, şi cari afară de partea întâia şi a patra 
a ă peri tă tote, că autorulă uu a voită a scrie o monografie din 
dreptulă bisericeî resăritului, ci a voită a descrie în prima linie 
instituţiunile introduse de principii calvinesci în biserica românescă 
din Ardélù. 

Titulele celoru 11 părţi ale Zaconicului suntă următorele: 
1. Сапопиій au obiceiulit, cându alegemu sau рипетй vlădică 

(dreptulă electorală). 
2. Vlădica cu ce rênduéla trebue să trăescă (Atribuţiunile 

oficiului mitropolitană). 

') Basilicalie Cartea XI. tit. I. c. 11. 

3. Ce-Ï deregătoria titoriloru? (cum vomă vedé mal târ4iă, 
titoril erau o specie de oficiali bisericescï). 

4. Ce are biserica Ъипй au avere? 
5. Ce este venitulă bisericeî? 
6. Canonulu protopopiloru (drepturile şi datorinţele protopo

piloru). 
7. Canonulu popiloru (drepturile şi datorinţele preoţiloră). 
8. De popii, carî vină dintr'alte teri. 
9. De săborulu mare, obiceiulu, slobodia, tăria (Modulă ţinerii, 

atribuţiunile şi valórea săborului mare.) 
10. De săborele mici ale eparfieloră (sinódele protopopesci.) 
11. Despre alegerea dieciloră pre popie. 
Acesta este cuprinsulu cărţii. 
Cu privire la scopulă scrierii eî se esprimă autoriulă astfelă : 
„Iar pentru se nu se uite dereptatea besericei nóstre şi obicea-

iulu celu bunu, cu care au trâitu pana аситй, şi dereptăţile 
crailoru spăsiţi, cu care ne au miluită, şi a măriei 
sale preabun. domnului nostru craiulă de acum, ce milă aă are' 
tată cătră acestu săboră şi biserica seracă a nostră în neamurile ere-
ştinetatel se se pomenescă, scrisam într'acestu pomelnică alu mitro
poliei nóstre a Belgradului." *) 

Totu contestulă arată, că autoriulă Zaconicului sub cuvîntulă 
„ d r e p t a t e a b i s e r i c e î " înţelege instituţiunl bisericesc!. Despre 
instituţiunile aceste ale bisericeî nóstre, a cărora cataloga l'amtt 
vëdutu maî susă, şi între carî este şi s ă b o r u l ă m a r e , spune 
autoriulu Zaconicului în modulă sëu confusă, că suntă „dreptăţile 
crailoru spăsiţi, cu cari пе-ай miluită", saă vorbindă în limbajulă 
nostru modernă, suntù instituţiunile bisericesc! Introduse în bise
rica nostră românescă din Ardélù de principii, cart aă fostă îna
inte de Mihailu Apafi I, pe timpulu căruia fu scrisă Zaconiculù, 
şi între cari locuia întâiu, ca mai recenţi, îlă ocupa principii calvinesci. 

Astfelă in Zaconică avemü o mărturisire positiva din timpu
rile vechi, că s ă b o r u l u m a r e este o instituţiune introdusă la 
biserica românescă din Ardelă de principii calvinesci. 

* * 
(Va urmá.) 

') «Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 268. 

Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 

(Continuare.) 

„Aşa dară, domnule parochă?" 
„Aduci-ţl aminte, Iosé, cândă înainte de 

asta într 'o di vorbirămă despre aceea, ca 
Daniilă să se facă preo tu?" 

„Da, îmi aducă aminte ! — E ă 4*" 
ceam " 

„Inse acum îţî daă sfatulù binevoitoriu, 
eă croescl altă viitoriă pentru e l ă ! " 

Cu gura căscată privia Iosé la preotu, 
mai înainte de ce ar fi putută gângavi : 

„Dóra n 'are capă pentru c a r t e ? " 
„Da, are, înse Fi! înţeleptă, Iosé, 

şi ascultă t liniştită. Preotă póté fi cineva 
numai din îndurarea lui Dumne4eă şij prin 
libera sa hotărîre. Unde acestea lipsescă, 
omulă face unù greù pecată tmbrăcându 
haina Domnului." 

„De bună samă, domnule părinte, — 
— dar băetulă nu se învoesce dóra?" 

„Hm, hm," făcu parochulu, — 
„mi-se pare, că nu." 

„De ce o credl aces t a?" 
„Din cause grave, Iosé." 
„Şi elă totdeuna mi-se părea ca croită 

pentru preoţie." 
„Totă asemenea şi mie." 
„Cea mal mare bucurie a lu! era a 

вегѵі la sfînta liturgie." 
„Mal ve4i-lu şi acum la altariă ?" 
„Nici o jucărie nu-I plăcea afară de bi

sericuţe! — îşi îmbrăca o păpuşe în forma 
unui preotă şi apoî ţinea predici în locuia eî, 
— da, predicî, domnule parochă!" 

„Acum se vede a-şî fi schimbată forte 
gustulă, celă puţină păpuşa lui acum nu mal 
portă reverendă preotescă." 

„Dar, Sfinţia Ta " gângavi Iosé 
confusü, „elă preste totă nu se mai jocă 
de-a păpuşile, căci are multă de înveţată." 

„Aşa? — E ă asta n'am prea observat'o." 
Iosé das Dornas clătină din capă. „Dom

nulü părinte să-mî Ierte, dar eu gân-
descü, că tinërulù nu s'a schimbată, — dom
nulü părinte se cam lnşală puţină." 

Răbdarea aprópe nesecată a veneran-
duluî preotu se apropia de sfârşită. Elă se 
opri şi aţintindu-şl agera privire spre ţerană, 
preste faţa căruia juca ună zimbetu de în-
doelă, esclamă: 

„Şi dacă-ţî voia spune, că tinërulù, 
prunculü teü Daniilă," are, da — are drăguţă ! 
— Crede-mî veî atunci, lose das Dornas?" 

Parochulă îşi continuă calea, eră tatălă 
lui Daniilă, fără ca să fi cuprinsă pe deplină 
lucrulü, privi înlemnită după dinsulü şi gângăni: 

„Ce cum ai (lisă, Sfinţia T a ? " 
„Că are drăguţă," repeţi părintele An

tonio cu tonă înălţatu. 
„Apoi, Sfinţia Ta, eă nu aşî crede-o 

acésta, dacă nu ar fi Sfinţia Ta acela, care 
mî-o spune." 

„Nu numai atâta, Iosé! Cu ochii mei 
proprii l'am vedută Ieri laolaltă cu copila, 
— cu urechile mele proprii l'am auditu 4>_ 

cendă, că elu nici odată preotu nu va fi, — 
— pentru că doresce a se căsători!" 

„Domnule parochu, asta 
asta e prea multă, — eă " 

„Şi în fie care 41 la dînsa îşi petrece 
timpulu delà cinci óre până sara." 

„Mişelulă de e lă!" 
„De aceea dieu e ü : Daniilă nu are sâ 

fie preotu! — L'amă face prin acésta forte 
nefericită." 

„Apoi ce se va întîmpla d a r ă ? " 
„Dacă voescî, să asculţi de sfatulù meu, 

trimite-lă de acasă. Elă să mergă în t r 'ună 
institutu, unde să aîbă multă de studiată şi 
să fie bine ţinută în cordă. Lasă-lă, să se 
facă medică ori din parte-mi advocatu, — 
— óre ce, се-ï convine." 

„Gândesc!, domnule părinte, să-lă ducă 
dóra la Coimbra?" 

„Hm, nu asta am voită să o dieü. EU 
aş! preferi Po r to , unde parcă al şi ru 
denii, cari l 'ar cam ţine în ochî. In Por to 
s'ar puté califica de chirurgă; asta este 
o chemare buuă şi proventuósá. IoaO 
Semăna alu nostru şi aşa îmbëtrânesce şi 
slăbesce şi nu laaă după sine următoriu, şi 
apoi de atare bărbatu avemă forte ma?e lipsă. 
La totă casulă tinërulù are să se depărteze, 
dacă veî să faci din elù unù omă folositoriu." 

„Depărtată de sigurù va fi, domnule 
parochü, fii încredinţatu despre acésta! Şi 
— mica strigóe, pe carea elă voesce -
să o îea de nevastă?" 

„Cu aceea nu-ţi bate eapulă, Iosé, — 
tu fă, ce ţî-am sfătuită, celealalte nu te p r i -
vescü de tine." 

Cu acestea cel doî bărbaţi se despărţ i ră 
luându-şî fiecare drumulă spre casă, 

lose das Dornas trebui să se recreeze 
mai întâiu după cele au4ite, căci suntă lu-
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Şi la acestea netedj cu Iubire obrazil în-
veţăcelului seă ficêndû, să dispară ori ce 
urmă a acelei surprinderi neplăcute. Cu 
binecuvîntarea părintelui Antonio, înse sdro-
bită la sufletă şi la inimă de dorulă de 
Margarida, carea rémânea într 'o stare încă 
şi mai posomorită, porni băetulă din patria 
sa. Da, posomorită rémânea sermana copilă, 
căci partea aceea a unei părechl îndrăgite, 
carea se depărteză, mai póté afla distragere 
tn alte lucruri, în alte tablouri, în alte cu
gete, — pe cândă partea remasă acasă pe 
lângă durerea despărţirii mai e torturată si 
de neputinţa de a gândi la altceva, decâtă 
la persona iubită. O, dór fiecare locă II 
aduce aminte de fericirea loră comună, ce 
le înfloria, de florile, cari le adunau amtndoi, 
şi cari pentru unulă singură nu mal aă nici 
ună farmecă, de aeru lă , ce adia fruntea 
amîndouora, dar nu póté să usce lacrimele 
celei ce a remasă singură, de cântecele, ce 
le cântau el împreună, şi cari pentru unulă 
singură se prefacă într 'o armonie tristă. 

Acestea tóte sermana Margarida le 
simţia adâncă, şi inima i-se turbura şi i-se 
sbuciuma de dureri. Rëmânênda ea orfană 
în cea mal fragedă vrîstă, urmarea firescă 
a fostă, că caracterulă el luă o aplicare spre 
melancolie împreunată cu amărăciunea multora 
lipse trupesc! şi sufletescl. Daniilă, care se 
apropiase de tinéra păstoriţă, lăsă cele dintâiă 
raze să cadă în inimuţa ei deprimată, pentru 
ca acum prin depărtarea sa acelea să o In-
vëlue într 'o întunecelă nouă încă şi mai mare. 
Sermana, sermana Guida! 

Dar să lăsămă păstoriţa sdrobită de 
durerea despărţirii şi sä ne îotorcemă pri
virea cătră o persona, carea şi fără dreptulă 
primogenitureî, ce până acum ca în batjocură 
i'amă desconsiderau, ar fi fostă vrednică 
de atenţiunea nostră. 

înţelegemă pe Pedro, băetulă mai be
trână ală lui lose das Dornas, pe care până 
aci la părere nu l'amă băgată îu samă. Numai 
la părere, Iubite şi amicabile cetitorifi. Noi 
nu voimă a detrage nimica din stima, ce o 
datorimă acestui tineră străduitoriă, dar cu 
mâna pe inimă putemă dice, cä o persona, 
care-şi petrece totă timpulă cu lucrulă câm
pului şi orele libere cu mâncatulfi şi cu dur-
mitulă ori celă multă în bătăi sdravene cu 
consoţil sei, o atare persona, întrebămfi, póté 
óre să cuprindă ună locă de frunte într'o 
istorie, care în sfârşita nu are altă scopă, 
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decâtu a procura distragere tuturora acelora, 
cari o află vrednici de cet i tă? Noi rëspun* 
demă, că nu, şi numai după ce a trecută preste 
anii sburdălniciei, li permitemă, să apară-
pe scenă. 

Schimbarea acesta misteriosă în viaţă 
sufletescă a lui Pedro se petrecu cu multă 
maî târdiă ca la frate-seă, şi şi atunci oferi 
elă ună aspectă mai puţină plăcută ca odw 
nioră Daniilă la piciórele Guidei sale. După 
ce Pedro ajunsese uorocosă până la acela 
gradă de desvoltare, de privirea unui vesmîntă 
femeescă nu-lă mal umplea de spaimă, se 
purta timpă Îndelungată ca ună nătâfleter 
adeverată, ca si care lumea, Portugalia celă 
puţină, n'a mai vêdutfi. Elű trebui sä fie 
mai întâia instruată prin rîsetele ascunse 
ale frumoseloră satului , prin respingerea 
loră statornică de a saltă cu dînsulă, ca să 
afle, ci pretenţiile unni uriaşă necioplită celă 
multă batjocură potă să st îrnésci în sexulă 
gingaşă, éri nici decum bunăvoinţă. 

Ajunsă odată la acesta esperinţa, Pedro 
sciu cu o admirabilă iuţime să dea pe flă-
ciulâ delà ţară, şi fiindcă mama natură î lă 
înzestrase de ajunsă spre acesta, îndată în
cepu elă, să se facă adorată de frumósele 
satului. 

Şi acesta spre supërarea părintelui Pe-
reira, care privia cu nelinişte la schimbarea 
asta a fiului celui mai betrână ală lui Iosé 
das Dornas. 

„Ascultă numai, Pedro," dise elă într'o* 
di flăcăului, „nu faci trebă bună! Unu 
flăcău cinstită nu se îea după tóte fetele, nu 
face aici nelinişte, nu lasă colo lucrulă în 
baltă, — o soţie bună, şi atunci ai lucrată 
bine." 

Pedro se înroşi, borborosi ceva fără 
înţelesă şi se depărta cu o Iuţelă bătetore 
la ochi. 

(Va urma.) 

Posta redacţinnil. Cu datulu 19 Ыій a. c. 
ni-s'a trimisă prin posta din Mező-Örményes, Nr» 
asemnaţiunil poştali 140, de cătră curatorulu Alesandru 
Salagianu 12 fl. v. a. ca abonamentu fără a se indic» 
parochia. Ne rugămu, să ni-se facă cunoscută acesta-
din urmă şi restimpulu de abonamentu. 

Editora şi redactoră respundetoră : 

Dr. Victorû Szmige l sk i . 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolica, ci precum şi până 
acum iaă asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvóne, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ІПСГПШ US ЩиШІІ Şl de SCfllptOfH, ІІ6 COlOM 
respective de ШГШ0ГІШ şi de Щеаеге СИ ІСОПв Saute, dimpreună cu ЦЩШі ШШ OMeCte în faţa locului, precum şi 
ГеИОТаГеН tó iCOllOStuSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate eervesou cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele greco-catol ice au câşt igatu recunóscere deose

b i tă , şi tó te më îndrepta ţescu la sperarea, că Venera tu lu Cleru më va împăr tăş i ocasionalminte 
de preţui ta-I încredere . Silinţa mea se va îndrep ta to t -deuna în t r ' acolo , ca şi de aci îna in te 
să mer i tu r enumele celu b u n u , care mi- l ' am câşt igatu până acum. 

Prin tarifulă de zone dispărându depărtările, prin aoésta capacitatea de conourinţa mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariu 1892 C a r o l u М і і І І Ѳ Г , 

(6) 33—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminariulut archidiecesanu. 

crurl, car! tocmai aşa indispună sufletulu, pe 
cum mâncările grele indispună stomaculă. 
Dar unu aufletu tare, unu stomacű sănetosă 
consumă amîndouë bine, şi preste puţină eră 
se restitue ordinea tn internă. Âşa s'a În
tîmplată şi cu Iosé. Amărăciunea, ce I-o 
causă nimicirea ideii sale predilecte, nici decum 
p u ş i putu ana locă In inima lui; elă în urmă 
ajunse ia resultatulă, că Daniilă proprie a 
lucrată forte bine. Şi frecându-şi manile 
фае întru s ine: 

„Ce bâétfi minunată! Să aibă deja 
drăguţă ! Da, da, domnule parochă, elă 
ee va depărta, înse să nu te superi 
Danielsinho a fostă mai cuminte decâtă noi 
bătrânii ! Avemă dóra dreptulă de a face 
din elă, ceea ce nu voesce e lă? — Tu te 
vei Însura, fiulă meă, dar aşteptă, — lnsu-mi 
Iţi voia cerca pe cea mai frumosă şi mai 
bana fată, — pe sama domnului doctoră ! 
Ha, ha, asta să fie o glumă, dar o minunată 
glumă!" 

Bunulă betrână a tâ ta era de veselă, 
câtă multă sforţare II trebui, ca să-şi potă 
ascunde voea bună înaintea tinërului pecătosu. 

Iosé îşi mancă prânzulă cu atâta poftă, 
ca şi cum nu despre nimicirea unul plană 
minunată ar fi fostă vorbă, ci despre celă 
mal mare norocă. 

VI. 

încă nu trecuse o septemână întregă 
delà cele întîmplate, şi Daniilă şi fu spedată 
la Porto. 

La despărţire elă versă lacrimi amare, 
cari mişcară pe tatălă seă, carele insu-şi 
numai cu mare jale se despărţia de aulă 
яёй, deşi altcum nu se mai abătu delà firma 
sa hotărîre. 

Daniim la t ră In Porto cu puţină senti-
mentă de simpatie faţă de oraşulă acesta, 
pentru că aici ÎI lipsia totă, ce-i era mai 
preţiosă : locurile cele drăgălaşe ale bucu-
riiloră din copilăria sa, casa părinţescă, — 
şi o, mal pe susă de tóte Guida lui. Elă 
n'a putut'o revedé, nu i-a putută djce ună 
remasă bună barem, căci din acea sară ne
norocită îlă ţineaă sub ochi ca pe ună prin-
eoneriă. 

Era aprópe cuprinsă de mânie faţă de 
betrânulă parochă, dar acesta îi vorbi cu o 
neasemănată blândeţe: „Acum, Danielsinho, 

acum va trebui să spună eă Guide!, 
ce însamnă cataclismus?" 


